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Vorgangsmappe für die Drucksache 19/12060

"Förderung von Nichtregierungsorganisationen (NGO) aus dem Landeshaushalt (Anfrage 3)"

Vorgangsverlauf:

1. Initiativdrucksache 19/12060 vom 23.06.2026



Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Christoph Maier, Rene Dierkes, Martin Böhm,  
Dieter Arnold AfD  
vom 20.04.2026

Förderung von Nichtregierungsorganisationen (NGOs) aus dem Landeshaus-
halt (Anfrage 3)

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.a)	 Haben der Greenpeace e. V. (Sitz: Hamburg) und/oder das Green-
peace Landesbüro Bayern im Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel 
aus den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten (falls ja, bitte 
nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln sowie Haushaltstitel 
benennen)?  �   3

1.b)	 Hat die Gregor Louisoder Umweltstiftung (Sitz: München) im Zeitraum 
2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bay-
ern erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln 
sowie Haushaltstitel benennen)?  �   3

1.c)	 Hat die Grünere Welt Stiftung (Sitz: München) im Zeitraum 2021 bis 
2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten 
(falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln sowie 
Haushaltstitel benennen)?  �   3

2.a)	 Hat die Hydrogenious LOHC Technologies GmbH (Sitz: Erlangen) im 
Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Frei-
staates Bayern erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren 
aufschlüsseln sowie Haushaltstitel benennen)?  �   3

2.b)	 Hat die Initiative Klimaneutrales Deutschland gUG (haftungsbeschränkt) 
(Sitz: München) im Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haus-
halten des Freistaates Bayern erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen 
und Jahren aufschlüsseln sowie Haushaltstitel benennen)?  �   3

2.c)	 Hat die JUWI GmbH (Sitz: Wörrstadt) im Zeitraum 2021 bis 2025 
Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten (falls 
ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln sowie Haus-
haltstitel benennen)?  �   3

3.a)	 Hat der Landesverband Bayern des Bundesverband WindEnergie e. V. 
(BWE) (Sitz: Freising) im Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel aus den 
Haushalten des Freistaates Bayern erhalten (falls ja, bitte nach Förder-
summen und Jahren aufschlüsseln sowie Haushaltstitel benennen)?  �   4
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3.b)	 Hat der Landesverband Erneuerbare Energien e. V. (LEE Bayern) (Sitz: 
Freising) im Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten 
des Freistaates Bayern erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen 
und Jahren aufschlüsseln sowie Haushaltstitel benennen)?  �   4

3.c)	 Hat der PETA Deutschland e. V. (Sitz: Stuttgart) im Zeitraum 2021 bis 
2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten 
(falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln sowie 
Haushaltstitel benennen)?  �   4

4.a)	 Hat die Qair Deutschland GmbH (Sitz: München) im Zeitraum 2021 
bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern er-
halten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln 
sowie Haushaltstitel benennen)?  �   4

4.b)	 Hat die RAPUNZEL Eine Welt Bio-Stiftung – One World Organic Foun-
dation (Sitz: Legau) im Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel aus den 
Haushalten des Freistaates Bayern erhalten (falls ja, bitte nach Förder-
summen und Jahren aufschlüsseln sowie Haushaltstitel benennen)?  �   4

4.c)	 Hat der Solarverband Bayern e. V. (Sitz: Freising) im Zeitraum 2021 
bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern er-
halten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln 
sowie Haushaltstitel benennen)?  �   4

5.		 Hat die Weidner Solar GmbH (Sitz: Regensburg) im Zeitraum 2021 
bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern er-
halten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln 
sowie Haushaltstitel benennen)?  �   4

Hinweise des Landtagsamts  �   5
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Antwort  
des Staatsministeriums für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie im 
Einvernehmen mit allen Ressorts 
vom 19.05.2026

1.a)	 Haben der Greenpeace e. V. (Sitz: Hamburg) und/oder das Green-
peace Landesbüro Bayern im Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel 
aus den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten (falls ja, bitte 
nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln sowie Haushaltstitel 
benennen)?

1.b)	 Hat die Gregor Louisoder Umweltstiftung (Sitz: München) im Zeit-
raum 2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates 
Bayern erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren auf-
schlüsseln sowie Haushaltstitel benennen)?

1.c)	 Hat die Grünere Welt Stiftung (Sitz: München) im Zeitraum 2021 bis 
2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern er-
halten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln 
sowie Haushaltstitel benennen)?

Die Fragen 1 a bis 1 c werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Im angefragten Zeitraum hat keine der genannten Organisationen Zuwendungen aus 
dem Haushalt des Freistaates Bayern ausgezahlt bekommen.

2.a)	 Hat die Hydrogenious LOHC Technologies GmbH (Sitz: Erlangen) 
im Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des 
Freistaates Bayern erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen und 
Jahren aufschlüsseln sowie Haushaltstitel benennen)?

An die Hydrogenious LOHC Technologies GmbH wurden folgende Zuwendungen von 
Kapitel 0705 Titel 893 75 ausgezahlt:

2021: 458.740,80 Euro

2022: 156.854,93 Euro

2023: 296.000,00 Euro

2.b)	 Hat die Initiative Klimaneutrales Deutschland gUG (haftungsbeschränkt) 
(Sitz: München) im Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haus-
halten des Freistaates Bayern erhalten (falls ja, bitte nach Förder-
summen und Jahren aufschlüsseln sowie Haushaltstitel benennen)?

2.c)	 Hat die JUWI GmbH (Sitz: Wörrstadt) im Zeitraum 2021 bis 2025 
Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten 
(falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln sowie 
Haushaltstitel benennen)?
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3.a)	 Hat der Landesverband Bayern des Bundesverband WindEnergie 
e. V. (BWE) (Sitz: Freising) im Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel 
aus den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten (falls ja, bitte 
nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln sowie Haushaltstitel 
benennen)?

3.b)	 Hat der Landesverband Erneuerbare Energien e. V. (LEE Bayern) (Sitz: 
Freising) im Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten 
des Freistaates Bayern erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen 
und Jahren aufschlüsseln sowie Haushaltstitel benennen)?

3.c)	 Hat der PETA Deutschland e. V. (Sitz: Stuttgart) im Zeitraum 2021 bis 
2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten 
(falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln sowie 
Haushaltstitel benennen)?

4.a)	 Hat die Qair Deutschland GmbH (Sitz: München) im Zeitraum 2021 
bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern er-
halten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln 
sowie Haushaltstitel benennen)?

4.b)	 Hat die RAPUNZEL Eine Welt Bio-Stiftung – One World Organic 
Foundation (Sitz: Legau) im Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel aus 
den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten (falls ja, bitte nach 
Fördersummen und Jahren aufschlüsseln sowie Haushaltstitel be-
nennen)?

4.c)	 Hat der Solarverband Bayern e. V. (Sitz: Freising) im Zeitraum 2021 
bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern er-
halten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln 
sowie Haushaltstitel benennen)?

5.		 Hat die Weidner Solar GmbH (Sitz: Regensburg) im Zeitraum 2021 
bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern er-
halten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln 
sowie Haushaltstitel benennen)?

Die Fragen 2 b bis 5 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Im angefragten Zeitraum hat keine der genannten Organisationen Zuwendungen aus 
dem Haushalt des Freistaates Bayern ausgezahlt bekommen.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode � Seite 5 / 5 Drucksache 19 / 12060

http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen

	Deckblatt
	Initiativdrucksache 19/12060 vom 23.06.2026
	1.a)	Haben der Greenpeace e. V. (Sitz: Hamburg) und/oder das Greenpeace Landesbüro Bayern im Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln sowie Haushalts
	1.b)	Hat die Gregor Louisoder Umweltstiftung (Sitz: München) im Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln sowie Haushaltstitel benennen)?
	1.c)	Hat die Grünere Welt Stiftung (Sitz: München) im Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln sowie Haushaltstitel benennen)?

	2.a)	Hat die Hydrogenious LOHC Technologies GmbH (Sitz: Erlangen) im Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln sowie Haushaltstitel benennen)?
	2.b)	Hat die Initiative Klimaneutrales Deutschland gUG (haftungsbeschränkt) (Sitz: München) im Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln sowie Haushal
	2.c)	Hat die JUWI GmbH (Sitz: Wörrstadt) im Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln sowie Haushaltstitel benennen)?

	3.a)	Hat der Landesverband Bayern des Bundesverband WindEnergie e. V. (BWE) (Sitz: Freising) im Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln sowie Hausha
	3.b)	Hat der Landesverband Erneuerbare Energien e. V. (LEE Bayern) (Sitz: Freising) im Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln sowie Haushaltstitel 
	3.c)	Hat der PETA Deutschland e. V. (Sitz: Stuttgart) im Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln sowie Haushaltstitel benennen)?

	4.a)	Hat die Qair Deutschland GmbH (Sitz: München) im Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln sowie Haushaltstitel benennen)?
	4.b)	Hat die RAPUNZEL Eine Welt Bio-Stiftung – One World Organic Foundation (Sitz: Legau) im Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln sowie Haushalts
	4.c)	Hat der Solarverband Bayern e. V. (Sitz: Freising) im Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln sowie Haushaltstitel benennen)?

	5.		Hat die Weidner Solar GmbH (Sitz: Regensburg) im Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln sowie Haushaltstitel benennen)?
	Hinweise des Landtagsamts


